

Ласточкин Алексей Александрович, соискатель кафедры истории,
Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова
Lastochkin Alexey Alexandrovich, Applicant of the Department of History,
Ulyanovsk State Pedagogical University named after I.N. Ulyanova

**ПАРТИЙНО-ГОСУДАРСТВЕННАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ ТРУДОВЫХ
РЕСУРСОВ КОЛХОЗОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ (НА ПРИМЕРЕ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)
PARTY-STATE MOBILIZATION OF LABOR RESOURCES
OF COLLECTIVE HOUSES DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR
(ON THE EXAMPLE OF THE ULYANOVSK REGION)**

Аннотация. В статье предпринята попытка раскрыть роль государственных и партийных органов в организации трудовой деятельности в сельском хозяйстве. т.к. в исследуемый период, в связи с мобилизацией в действующую армию в колхозах и совхозах Ульяновской области наблюдалась острая нехватка рабочих кадров, в особенности – руководящих и именно по этой причине в соответствии с постановлением ЦК ВКП (б) в ноябре 1943 года были организованы месячные областные курсы председателей колхозов. Партийно-государственные смогли организовать взаимодействие рабочих и колхозников в оказании помощи. В период посевной компании и уборочных работ из промышленных предприятия рабочие помогали колхозам. Автор отмечает, что в целом же колхозники и рабочие совхозов и машино-тракторные станции (далее МТС) проявили в годы войны высокое сознание общественных интересов и небывалый советский патриотизм.

Abstract: The article attempts to reveal the role of state and party bodies in the organization of labor activity in agriculture. because during the period under study, in connection with the mobilization into the army in the collective farms and state farms of the Ulyanovsk region, there was an acute shortage of workers, especially



managers, and it was for this reason that in accordance with the decree of the Central Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks in November 1943, monthly regional courses were organized collective farm chairmen. The party and state were able to organize the interaction of workers and collective farmers in providing assistance. During the period of the sowing campaign and harvesting from industrial enterprises, workers helped the collective farms. The author notes that, on the whole, collective farmers and workers of state farms and machine and tractor stations (hereinafter referred to as MTS) showed a high consciousness of public interests and unprecedented Soviet patriotism during the war years.

Ключевые слова: фронт, тыл, продовольствие, производительность труда, трактористка, пахота, социалистического соревнования, полеводство, животноводство, колхозные усадьбы, полевой стан, агитационно-пропагандистские плакаты, газеты, фронт.

Keywords: front, rear, food, labor productivity, tractor driver, plowing, socialist competition, field crops, animal husbandry, collective farm estates, field camp, propaganda posters, newspapers, fron.

Основная масса трудоспособных мужчин из села с началом военных действий была призвана на фронт, часть их мобилизована на работу в промышленные предприятия. Фронт отвлек на себя значительную часть трудовых ресурсов колхозов и совхозов. Так, на фронт было направлено 76 % председателей колхозов, 87 % бригадиров, много трактористов, комбайнеров. К 1944 году по сравнению с 1940 годом численность колхозников трудоспособного возраста сократилась в полтора раза [4]. Если в 1940 году в колхозном производстве было занято 82 процента трудоспособного населения, то в 1943 году – 96% [5].

Особые трудности вызывались нехваткой квалифицированной рабочей силы. Эта проблема в значительной мере разрешалась за счет массовой подготовки механизаторских кадров через сеть курсов. Кадры механизаторов готовились в основном из числа женщин и подростков. За годы войны одних



только трактористов и комбайнеров было подготовлено в области свыше пяти тысяч человек. В период напряженных сельскохозяйственных работ на помощь селу приходил рабочий класс. Ежегодно в колхозы и совхозы области выезжало на уборку урожая по 23—28 тысяч человек городского населения. В 1944 г. промышленные предприятия Ульяновска направили в совхозы и МТС 619 квалифицированных механиков, токарей, кузнецов и других специалистов для оказания помощи в ремонте техники и в уборке урожая.

Несмотря на огромные трудности и лишения, местные партийные организации сумели вдохновить тружеников села на самоотверженную борьбу за хлеб. С 1942 года в колхозах был повышен обязательный минимум выработки трудодней. В связи с мобилизацией в действующую армию в сельском хозяйстве области наблюдалась острая нехватка кадров, в особенности – руководящих. По этой причине в соответствии с постановлением ЦК ВКП (б) в ноябре 1943 года были организованы месячные областные курсы председателей колхозов, на которых обучено 670 человек, или 54 % к общему составу их в области, обучено в районных колхозных школах 90 председателей колхозов и 842 других работников. Охват курсов был значительный, что вызвало разделение учащихся на три потока. Из 26 районов области установленный для них по 1 потоку, который длился с 18 ноября по 22 декабря, план командирования на курсы председателей колхозов, выполнили план 5 районов: Базарно-Сызганский, Майнский, Мелекесский, Николаевский, Старокулаткинский. Перевыполнили план 3 района: Астрадамовский, Черемшанский и Ново-Спасский, и недовыполнили план 18 районов. Все прибывшие председатели колхозов были разделены на 6 групп по 35 человек в каждой. Учебные занятия проводились таким образом, что в утренние часы проводились лекции в помещении сельскохозяйственного института, по 2-4 часа ежедневно, а вечерние часы по 4-6 часов. Всем окончившим курсы были выданы справки об окончании. Основной контингент курсантов характеризовался возрастом старше 35 лет (62 %). По общему образованию контингент курсантов - это в основном обучавшиеся в трех - четырех классах



начальной школы. По опыту работы состав курсантов состоял из очень молодых по стажу. Секретарь обкома по кадрам выступал с лекциями о практике подбора кадров [3].

По планам в городе Ульяновске необходимо было организовать постоянно действующую школу подготовки и переподготовки председателей колхозов с трёхмесячным сроком обучения, где в год могли обучаться до 400 председателей колхозов. За 1943 год и 6 месяцев 1944 года в области было создано 169 областных организаций и укомплектовано кадрами 3 вновь образованных сельских района (Ишеевский, Тиинский и Жадовский). Областные и районные организации руководящими кадрами в основном были укомплектованы [1].

В дни великой Отечественной войны, когда лучшая часть механизаторских кадров выбыла на фронт, а требования к кадрам повышены и обуславливались требованиями фронта, вопрос подготовки механизаторских кадров приобрел исключительную важность и являлся одним из решающих вопросов успешного проведения 1943 сельскохозяйственного года. План комплектования школ механизации сельского хозяйства первого потока на 1 декабря 1943 года был выполнен только на 71 %, а по механикам всего лишь на 46%. МТС области (Русско-Бектяшинская, Якушинская, Папузинская, им. Куйбышева, Тимошкинская, Кузоватовская) в школы механизации до сих пор ни одного человека не направили, а Ишеевская, Стемасская, Воецкая, Сурская и Ореховская МТС – направили всего лишь по 1-3 человека из плана посылки 10-15 человек [7]. Комплектование курсов при МТС также не было выполнено.

Колхозники и рабочие совхозов и МТС проявили в годы войны высокое сознание общественных интересов и небывалый советский патриотизм. Люди зачастую работали по 18 часов в сутки, без выходных дней и отпусков. По итогам социалистического соревнования за 1943 г. победителями были признаны совхоз «Чердаклинский», колхоз им. Калинина Радищевского района и Ореховская МТС. Бригада, руководимая т. Муратовым из Ореховской МТС, выполнила годовой план тракторных работ на 187 процентов и добилась



выработки на каждый условный трактор по 736 гектаров вместо 320 по плану. Комбайнер т. Евдокимов из Хмелевской МТС в том же году убрал 800 гектаров зерновых культур. Престарелый кузнец Я. Кузыкин из Сурского района ежегодно досрочно завершал ремонт колхозной техники и помогал соседним хозяйствам в подготовке инвентаря к севу и уборке [6].

Главной рабочей силой в колхозах и совхозах были самоотверженные женщины-крестьянки, на плечи которых легла основная тяжесть в деле снабжения фронта и тыла продовольствием. Тысячи женщин показывали образцы высокой производительности труда. Так, к примеру, трактористка из Ореховской МТС Анкудимова в 1944 г. выработала 741 гектар мягкой пахоты. Телятница Дьяконова из колхоза «Путь Ильича» Новомалыклинского района ежегодно выращивала по 200 телят [2].

Таким образом, следует отметить, что за годы войны число занятых в сельском хозяйстве сократилось в 1,5 раза, особые трудности вызывались нехваткой квалифицированной рабочей силы. Был повышен обязательный минимум выработки трудодней. Трудодень был своеобразной единицей, сообразно которой измерялась оплата труда колхозника. Подводя итог о социально-экономических условиях крестьян в годы Великой Отечественной войны, стоит отметить, что условия эти были крайне тяжелыми.

Список литературы:

1. Бойко Н.С., Столяров А.Н., Шадышков А.А. Особенности модернизации сельского хозяйства России в сфере социальных реформ XX века. I Международная научно-практическая конференция студентов, аспирантов и преподавателей «Российская цивилизация в эпоху глобальной эволюции: обеспечение безопасности и поиск путей решения проблем в условиях меняющегося миропорядка», 15-16 октября 2021 г. - г. Армавир. - С. 186-189.

2. Государственный архив Новейшей истории Ульяновской области (далее ГАНИ УО) Ф. 8. Оп. 1. Д. 253. Л. 6.



3. ГАНИ УО. Ф. 8. Оп. 1. Д. 253. Л.16.
4. Родина Ильича к 60-летию образования СССР и 40-летию области: статистический сборник. С. 25.
5. Мухамедов Р.А. История «создания» колхоза через призму отдельной крестьянской татарской семьи. / В сборнике: Развитие регионоведческих исследований в Российской Федерации: особенности и основные направления Сборник статей всероссийской научно-практической конференции. Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ. 2019. С. 282-288.
6. Симбирский – Ульяновский край в новейшей истории России. 1917 – 1991 гг. Люди. События. Факты. С. 101.
7. Мухамедов Р.А. Подготовка профессиональных кадров в годы Великой Отечественной войны для предприятий г. Ульяновска /Р.А. Мухамедов, Е.М. Сосновский // В сборнике: История Поволжья сквозь призму истории России. – Ульяновск: УлГПУ, 2023. – С. 169-173

